
 
  

 

Γυναίκες στην αρχαία Ελλάδα και καντιανή ηθική στο Mathesis 

Αυτό τον Απρίλιο δύο νέα ποιοτικά διαδικτυακά μαθήματα έρχονται στο Mathesis! Με οδηγούς μας τους 
καλύτερους πανεπιστημιακούς δασκάλους στο αντικείμενό τους, θα ανακαλύψουμε την άγνωστη ιστορία των 
γυναικών στην αρχαία Ελλάδα και θα αναζητήσουμε στις σκέψεις του Ιμμάνουελ Καντ το ηθικά σωστό στη ζωή 
μας σήμερα. 

Η ελεύθερη ποιοτική εκπαίδευση συνεχίζει να προφέρεται δωρεάν σε κάθε πολίτη μέσα από τη διαδικτυακή 
πλατφόρμα του Mathesis. Mοναδικά προαπαιτούμενα παραμένουν η δίψα για γνώση και η προδιάθεση για 
κριτική σκέψη!   

    

Oι γυναίκες στην αρχαία Ελλάδα 

Διδάσκων: Κώστας Βλασόπουλος, Πανεπιστήμιο Κρήτης 

Η γνώση μας για την αρχαία Ελλάδα αφορά πρωτίστως τους άνδρες, τα επιτεύγματά τους και την οπτική τους 
γωνία. Σε αυτό το μάθημα, θα στρέψουμε την προσοχή μας σε μια αρχαία Ελλάδα «γένους θηλυκού»: στην 
ιστορία δηλαδή των γυναικών στον αρχαίο ελληνικό κόσμο, και τη μελέτη των θυσιών και των επιτευγμάτων 
τους. Θα μελετήσουμε το πώς η πατριαρχία και το κοινωνικό φύλο δομούσαν την ζωή των γυναικών και την 
παράλληλη σφαίρα της γυναικείας κοινωνικότητας. Θα εξετάσουμε την γυναικεία σεξουαλικότητα και τις 
πολλαπλές σχέσεις που αυτή δημιουργούσε. Παράλληλα με τα κοινά χαρακτηριστικά της γυναικείας ζωής στην 
αρχαιότητα, θα διακρίνουμε τις διάφορες κατηγορίες γυναικών (πλούσιες και φτωχές, ελεύθερες και δούλες, 
αξιοπρεπείς και αναξιοπρεπείς) και τις πολύ διαφορετικές συνθήκες μέσα στις οποίες ζούσαν. Τέλος, θα 
εξετάσουμε μια σειρά από βιογραφίες τόσο επιφανών, όσο και άσημων γυναικών από τον αρχαίο ελληνικό 
κόσμο και τις σκληρές αλλά και γοητευτικές ιστορίες τους. 

   

Η φιλοσοφία του Καντ: Οι όροι και οι σκοποί της ηθικής πράξης 

Διδάσκων: Παύλος Κόντος, Πανεπιστήμιο Πατρών 

Είτε το συνειδητοποιούμε είτε όχι, όταν μιλάμε για το ηθικά σωστό, το καθήκον, τις ηθικές μας υποχρεώσεις 
σκεπτόμαστε εν μέρει όπως μας έμαθε ο Ιμμάνουελ Καντ: με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, προϋποθέτουμε τη 
δική του έννοια της ελευθερίας, της ηθικής ευθύνης, της ικανότητάς μας για απόφαση και δράση, την δική του 



έννοια για την αξία του ανθρώπου και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, για την καθολικότητα και δεσμευτικότητα 
των ηθικών αρχών. 

 Το μάθημα αυτό υπόσχεται να προσφέρει μια απλά διατυπωμένη (διανθισμένη με πολλά παραδείγματα) 
εισαγωγή στην ηθική φιλοσοφία του Καντ, μια πρώτη εξοικείωση με το ίδιο το καντιανό κείμενο και, 
προπάντων, μια κριτική αποτίμηση για το όφελος και το κόστος όταν σκεπτόμαστε με τον τρόπο που μας έμαθε 
ο Καντ.  

Ίσως μετά την παρακολούθηση του μαθήματος, να ξεχάσετε κάποιους καντιανούς όρους ή πώς εξηγείται 
κάποια καντιανή αρχή αλλά ποτέ ξανά δεν θα αντιμετωπίσετε τα ηθικά διλήμματα με τον ίδιο τρόπο. Γιατί η 
φιλοσοφία δεν είναι κάτι έξω από εμάς. Είναι μια επιστήμη για τη ζωή μας και το νόημά της. 

   

Σε επανάληψη μπορείτε να παρακολουθήσετε επίσης τα μαθήματα Ανορθολογισμός και ψευδοεπιστήμη: Ένα 

μάθημα για τον πολίτη του καιρού μας (κύριοι διδάσκοντες Πάνος Σαπουντζής, ΙΤΕ - Στέφανος Τραχανάς 

ΙΤΕ/Πανεπιστήμιο Κρήτης), Πρακτικά ζητήματα της Νεοελληνικής (Θεοδόσης Τάσιος, Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο), Εισαγωγή στην ανάπτυξη ιστοσελίδων με HTML5, CSS3, Javascript (Nίκος Αβούρης, 

Πανεπιστήμιο Πατρών) και Πιθανότητες 2 (Μιχάλης Κολουντζάκης, Πανεπιστήμιο Κρήτης).  
   

Οι εγγραφές έχουν ξεκινήσει στο mathesis.cup.gr και μπορείτε ήδη να δείτε την πρώτη εβδομάδα των 
μαθημάτων πριν την επίσημη έναρξή τους τη Δευτέρα, 22 Απριλίου 2024. 

Info: mathesis@cup.gr / 210-3849038 & 2810-391096  
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